

схвременно съ короняванъето на Българскія Царь: „быль поставенъ новъ Митрополитъ въ Търново, който се називавалъ *Василь*, и който е былъ превъзгласенъ за независимъ Български Патріархъ“. По горѣ же се упомяна че Раковски, основанъ на исторически стари лѣтописни документи, увѣрява: „че въ Търново е былъ по него време Патріархъ Св. Іоанъ“, — който е зель най живо участіе въ образуванъето и приготвленіето на възстаніето, че той е вѣнчалъ Асѣня за Царь Български. Има ёще една неразборія: Иричекъ увѣрява „че за Царь Български е былъ превъзгласенъ въ църквата Св. Димитрія, „*Тодоръ*“ по старія братъ Асѣневъ, който отпослѣ былъ приелъ името „*Петръ*“; и — че отсетнѣ се явѣва (!) братъ му „*Асѣнь*“ исто съ царска титла, и — че е былъ приегъ: *да царствова и да управлява заедно съ братта си Тодора, или Петра*“. Тѣй разказва Иричекъ; но — по отпреди въ Исторіята си, той нищо не спомѣнува за Царь Тодора, но — само за Петра. Непонятно е слѣдователно: какъ тѣй лесно, и — безъ никъкви граждански и черковни формалности и обряди може нѣкой, „само да се яви“ изведнѣждъ като „*Царь*“, като Асѣня?. Ние не можемъ никъкъ да проумѣемъ легкость-тъ и малозачитанъето на Иричека къмъ нашия пѣрви Български Царь слѣдъ освобожденіето ни отъ Гърцитѣ, вѣнчанъ въ църквата Св. Димитрія, а не братъ му *Асѣнь*. — Раковски же, основанъ на казаннитѣ си документи увѣрява: че е былъ *Асѣнь*; сжщото увѣрява и Несковичъ, рководимъ отъ Исторіята на Райча: че е былъ *Асѣнь* превъзгласенъ за Царь, но той прибавя: „че братта му Петра *заедно съ него царствовати приели*“. — Намъ се вижда увѣреніето на Несковича за най точно и най справедливо. Колкото же за Митрополита или Патріарха Василія отъ една страна, и Св. Іоанна отъ друга: намъ се види за по достовѣренъ разказъ-тъ на Раковски; Несковичъ же не спомѣнува нищо за Патріарха или Митрополита, който е вѣнчалъ Асѣня; но и той като разказва за сжцитѣ неточни и невѣроятни свѣденія, черпани види се тоже отъ Гръцки источники; — казва че: „За да могатъ Петръ и Асѣнь да привлѣкхтъ хората, които се плашили